

ЗЕЛЕНАЯ ЭКОНОМИКА КАК ДВИГАТЕЛЬ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

ЭСКИЕВ Муса Абубакарович

старший преподаватель кафедры «Управление региональной экономикой»

МАДАЕВА Ева Асламбековна

студентка 1 курса факультета государственного управления

ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет»

г. Грозный, Чеченская Республика, Россия

В данной статье рассматриваются цели, задачи, способы внедрения и средства реализации «зеленой экономики», как основы рационального воспроизводства, потребления и распределения природных ресурсов, без причинения вреда экосистеме.

Ключевые слова: зеленая экономика, концепция устойчивого развития, окружающая среда, экологически чистые технологии, экологизация.

Природопользование предполагает непрерывный, постоянно повторяющийся процесс вовлечения в экономику ресурсов природы и обратное направление в нее отходов производства и потребления. Природопользование представляет собой сферу целенаправленного воздействия людей на природу с целью удовлетворения своих потребностей.

Человечество с исторических времен непосредственно связано с биосферой, использованием ресурсов природы и обратного возврата в нее продуктов производства. Несмотря на то, что общество несомненно нуждается в равновесии с окружающей средой, человеческое развитие и исторический процесс рано или поздно приводят к возникновению дисбаланса с природной средой.

Экологический ущерб, возникающий в процессе жизнедеятельности человека, складывается из ущерба:

- население (повышение количества заболеваний, упадок продолжительности жизни, ухудшения качества жизни и т. д.;

- существующим материальным ценностям – личному и общественному имуществу (сокращение срока службы основных фондов промышленности, транспорта);

- экосистемам (деградация ландшафта, исчезновение отдельных видов растений и животных, нарушение процесса воспроизводства природных ресурсов).

В условиях нынешнего состояния экосистемы, человек больше не может полагаться на самостоятельный стихийный ход развития, так как это может привести к непоправимым последствиям. На данном этапе общество еще способно вмешаться в исторический процесс, корректируя социальные программы в соответствии с экологическими требованиями.

Осознавая всю необходимость стабилизации экологической ситуации и минимизации дисбаланса, человечество разработало линию поведения, которая указывает способы достижения этих целей.

Отличительной особенностью современного этапа хозяйственного развития является полный учет состояния окружающей среды и экологических благ в системе общественного воспроизводства. Экономические блага, их сохранение и воспроизводство рассматриваются как составная часть общей концепции экологически устойчивого развития.

Многими учеными под устойчивым развитием понимается такое развитие экономики, которое обеспечивает сбалансированное решение задач социально-экономического развития на перспективу и сохранение благоприятного состояния окружающей среды и природно-ресурсного потенциала в целях удовлетворения жизненных потребностей населения.

Концепция устойчивого развития (англ. sustainable development) – это процесс рационального природопользования, при котором эксплуатация природных ресурсов происходит с учетом интересов будущего и нынешнего поколения. Дословное значение этого термина означает устойчивый и постоянный рост.

Данная концепция раскрывает нынешнее состояние окружающей среды, разрушая иллюзию о неисчерпаемости природных ресурсов. Одной из главенствующих позиций можно считать утверждение, что нельзя требовать удовлетворения бесконечно растущих потребностей людей в условиях ограниченности ресурсов.

Широкую известность и массовое применение устойчивое развитие получило в 80-х гг. В 1992 г.

прошла Конференция ООН в Рио-де-Жанейро, где были оглашены основные правила экологически корректного поведения.

Внедрение данной концепции и принципов рациональной экологической деятельности привело к тому, что:

1. Каждое государство получает право на разработку своей собственной стратегической политики в сфере окружающей среды и экологической безопасности. Страна несет свою персональную ответственность за то, чтобы природопользование осуществлялось в рамках их юрисдикции или контроля, не причиняя вреда экосистеме соседних стран и регионов.

2. Разрабатываются планы рационального пользования ресурсами таким образом, чтобы удовлетворение потребностей нынешних поколений, не поставило под угрозу возможность удовлетворения потребностей будущих поколений.

3. Запускается процесс экологизация производственных отношений и развития в целом.

4. Все заинтересованные граждане получают право участвовать в решении экологических вопросов на надлежащем уровне.

5. Государство разрабатывает законы, касающиеся покрытия и выплаты за загрязнения окружающей среды предприятиями, внешних издержек и экологического и экономического ущерба.

Следует отметить, что одно из направлений, которое охватывает устойчивое развитие, это сокращение пропасти между качеством жизни развитых стран и стран третьего мира. Курс устойчивого развития направлен не только на рационализацию природопользования в производственных процессах, а на сохранение эколого-экономического потенциала всего мира в его оптимальном виде.

За последние два десятилетия концепция устойчивого развития «выросла» в новую концепцию «зеленой экономики». Зеленая экономика является новым этапом развития, которая в сочетании с цифровой экономикой может дать эффект «второй промышленной революции». Данное направление в экономической науке совмещает в себе заботу о качестве жизни будущих поколений и экономическую эффективность.

«Озеленение» производственных отношений включает в себя:

1. Создание отраслей, улучшающих экологию региона или страны в целом.

2. Создание технологий способствующие улучшению качества окружающей среды.

3. Переход на производство экологически чистых продуктов.

4. Создание «зеленых» рабочих мест.

5. Опреснение морской воды и т. д.

Южная Корея стала первой страной, принявшей концепцию «зеленой экономики» как стратегическое направление в развитии национального хозяйствования. Затраты на создание экологически чистой экономики составили около 10 млрд. евро. Основными направлениями этой тактики стали такие меры, как:

– разработка «зеленых» технологий;

– использование малоотходных или безотходных видов транспорта. Например, в Южной Корее свой отклик нашло широкое применение велосипедов, как альтернативу привычному нам общественному транспорту. Это не только помогает снизить мировой выброс парникового газа в атмосферу, составляющий около 17% на глобальном уровне, но и положительно влияет на физическое здоровье населения. Такой переход на использование экологического транспорта должно быть непременно культивировано и выдвинуто в массы. В особенности в тех странах, где выброс парникового газа достигает своего максимума. К ним относятся такие страны, как Китай (21,9%), США (18,1%), Индия (7%), Россия (5,2%) и Япония (3,7%);

– переработка отходов;

– возобновляемые и неисчерпаемые источники энергии;

– очистка пресной воды;

– создание льготных условий для тех, кто занимается продвижением природоохранной деятельности, там самым продвигая экологическое воспитание и обеспечиваемая информированность населения.

Самой волнующей задачей для многих ученых и для человечества в целом, является переход к экологически чистым видам топлива и энергии. До XXI в. основным источником энергии являлся уголь, который приводил к выбросам огромного количества вредных веществ, приводящих к ухудшению экологии на территории, где сжигался уголь. В частности, это оказывало влияние и на климат. Экологически чистые виды энергии позволят не только избежать вредных выбросов, а так же обеспечивает защита ресурсов природы, так как используются неисчерпаемые ресурсы:

1. Солнечная Энергия.

Энергия солнца уже давно применяется, как эффективный энергоисточник. Одним из преимуществ солнечной энергии является то, что она может преобразовываться электрическую и теплую. В первый раз энергия солнца была применена в 1957 г. в виде солнечных батарей, установленных на космическом спутнике и которые с легкостью вырабатывали электроэнергию. На

сегодняшний день существует множество солнечных панелей, которые в полной мере могут обеспечить электроэнергией.

2. Энергия ветра.

Энергия ветра является прогрессирующим источником энергии. Добывание электричества происходит с помощью специализированных турбин, устанавливаемых на высоте. Такой способ получения энергии экологически безопасен и удобен для электроснабжения отдаленных районов, где отсутствуют электросистемы широкого использования.

3. Энергия волн и океана.

Мощность данного вида энергии значительно превосходит мощность солнечной и ветровой энергодобычи. Так же это один из немногих возобновляемых ресурсов.

4. Газовые электростанции.

К экологически чистым способам получения энергии можно по праву отнести сверхэффективные газовые электростанции, которые минимизируют выбросы парникового газа в атмосферу. Однако широкое использование данного способа затрудняется проблемами поставки газа и его высокой стоимости.

По различным данным, при активном внедрении «зеленых» источников энергии, можно добиться желаемой экологической безопасности в 2050 г.

Общественное развитие, научно-технический прогресс, совершенство технологий – все это то, без чего мы не можем представить современным мир, но нельзя забывать, что все эти процессы должно происходить с осознанием своей причастности к эволюции биосферы. Успешное развитие, происходящее без угрозы для окружающей среды, или просто – экоразвитие, возможно при экологизации всех сторон общественной жизни.

Зеленая экономика показывает множество

существующих путей для достижения заданной цели, а так же разрабатывает новые возможности. Данная концепция вбирает в себя все необходимые для этого элементы и предстает как массивная система, направленная на улучшение жизни качества людей. Принятие такого пути развития остро необходимо именно сегодняшние дни, когда у человечества еще есть возможность исправления ситуации, но необходимо еще и четкое осознание ее необходимости. Применяя все средства, которые нам предлагает концепция зеленой экономики, мы сможем обезопасить существования будущих поколений, не подвергая их природных катаклизмам, глобальному потеплению и жизни, суть которой является борьба за питьевую воду.

Затронутые принципы вполне понятны, однако их глубокое осознание дается не каждому. Экологическое сознание определяет отношение человека к природе и проявляется в форме мировоззрения и оценки природных систем. Долгое время в мире господствовала идеология, согласно которой природа зависит от человека и может существовать только при его поддержке. Однако сегодня, когда человечество наблюдает все происходящие изменения в мире, происходит перестройка мировоззрения и становится очевидным, что существования человеческой цивилизации невозможно не столько без экономических факторов, сколько от экологических. Проблема экологии сегодня вторгнется во все сферы нашей жизнедеятельности, общество начинает ощущать ее воздействие на себе, в виде разных патологических заболеваний и не только. Формирующейся сегодня идеология экономической безопасности, концепция устойчивого развития и зеленой экономики, все они несомненно должны сыграть большую роль в формировании экологического развития.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Кизима В.В.* Экология. – Саратов: Ай Пи Эр Медиа, 2018. – 234 с.
2. *Клименко И.С.* Экологические основы природопользования: учебное пособие для СПО / Электрон. текстовые данные. – Саратов: Профобразование, 2017. – 94 с. – URL: <http://www.iprbookshop.ru/73773.html>.
3. *Марков Ю.Г.* Социальная экология. Взаимодействие общества и природы. – Новосибирск: Сибирское университетское издательство, 2017. – 544 с.

GREEN ECONOMY AS AN ENGINE OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT

ESKIEV Musa Abubakarovich

Chechen State University

MADAEVA Yeva Aslambekovna

1st year Student of the Faculty of Public Administration

Chechen State University

Grozny, Chechen Republic, Russia

This article discusses the goals, objectives and methods of introducing a «green» economy as the basis for rational re-production, consumption and distribution of natural resources, without harming the ecosystem.

Keywords: «green economy», concept of sustainable development, environment, environmentally friendly technologies, greening.

АНАЛИЗ ПРОБЛЕМ ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ
СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРОЙ РЕГИОНА

ЭСКИЕВ Муса Абубакарович

Старший преподаватель кафедры «Управление региональной экономикой»

ХАЖМУРАДОВ Зелимхан Динисламович

студент 3 курса факультета государственного управления

ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет»

г. Грозный, Чеченская Республика, Россия

В данной статье рассматриваются основные проблемы управления социальной сферой в регионе. Рассматривается значимость и влияние социальной сферы на качество жизни населения. В статье приведены факторы, влияющие на проблемы социальной сферы. Рассмотрен механизм обеспечения социальной защиты и помощи молодым и пожилым людям, многодетным семьям. Приведены выводы и предложения решения существующих проблем социальной сферы.

Ключевые слова: регион, экономика, социальная политика, социальная сфера, занятость.

Одной из основных целей государственного управления является совершенствование социальной сферы. Совершенствование системы управления социальной сферой как основы социально-экономического развития региона имеет важное значение.

Прежде чем рассматривать саму систему экономики и управления социальной сферой региона, необходимо определить значение понятия «социальная политика». Итак, социальная политика – это многозначное понятие, которое включает в себя решения всех важных проблем населения. Эта система не имеет установленных и ограниченных черт в делении на пространственные и отраслевые, она формирует социальную среду каждого субъекта.

Социальная сфера – совокупность отраслей,

предприятий, организаций, непосредственным образом связанных и определяющих образ и уровень жизни людей, их благосостояние и потребление.

Основные отрасли социальной сферы: здравоохранение, образование, физическая культура, спорт, культура, жилищно-коммунальное хозяйство, рекреационно-досуговая.

Многие из хорошо известных социальных проблем, таких как нищета, безработица, безграмотность сопровождали общество в течение всей истории человечества. В процессе их решения и в достижении социально-экономической стабильности любого государства ключевую роль играет социальная направленность государственной политики.

Социальную политику можно обусловить как